

Največji slovenski dnevnik
v Zedinjenih državah
Velja za vse leto ... \$3.50
Za pol leta \$2.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian daily
in the United States
Issued every day except Sundays
and Legal Holidays.
50,000 Readers

Telephone: CORTLANDT 4687.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

Telephone: 2876 CORTLANDT.

NO. 247. — ŠTEV. 247.

NEW YORK, MONDAY, OCTOBER 21, 1918. — PONDELJEK, 21. OKTOBRA, 1918.

VOLUME XXVI. — LETNIK XXVI.

Kvišku srca! - Wilson je z nami!

Odgovor na avstr. poslanico

Washington, D. C., 19. oktobra. — Dobesedno besedilo odgovora predsednika Wilsona na avstrijsko poslanico, kateri je bil izročeno švedskemu poslaniku, je naslednje:

Gospod:
Imam čast potrditi sprejem vaše poslanice z dne 7 tega meseca, v kateri ste sporočili poslanico cesarske in kraljeve vlade avstroogrške predsedniku. — Predsednik mi je sedaj dal navodilo, naj vas prosim, da bodete tako dobri ter sporočite potom svoje vlade cesarski in kraljevi vladi naslednji odgovor:

Predsednik smatra kot svojo dolžnost izjaviti avstroogrski vladi, da ne more razmišljati o sedanjih predlogih te vlade, kajti gotovi dogodki skrajne važnosti, ki so se dogodili izza objave njegovega govora preteklega 8. januarja, so po potrebi izpremenili stališče in odgovornost vlade Združenih držav. — Med 14. mirovnimi pogoji, katere je formuliral predsednik ob onem času, se je nahajal tudi naslednji:

— Narodom Avstroogrške, kojih mesto med narodi hočemo videti zavarovano in zajamčeno, naj bi se dovolilo največjo priliko za avtonomen razvoj. —

— Od časa, ko je bil ta stavek napisan in izpogovorjen pred kongresom Združenih držav, je priznala vlada Združenih držav, da obstaja vojno stanje med Čehoslovaki ter nemškimi in avstroogrskim cesarstvom in da je Čehoslovaki Narodni Svet de facto vojskujoča se vlada opremljena s primerno avtoriteto za vodstvo vojaških in političnih zadev Čehoslovakov.

PRIZNALA JE TUDI V NAJŠIRŠI MERI UPRAVIČENOST NARODNOSTNIH STREMLJENJ JUGOSLOVANOV ZA PROSTOST.

Predsednik vsled tega nadalje še ne more sprejeti enostavno "avtonomijo" za te narode kot mirovni temelj, temveč je prisiljen vstrajati pri tem, da naj bodo oni, ne pa on sodniki, kaka akcija od strani avstroogrške vlade bo zadovoljila njih stremjenja in njihov pojmovanja pravic in usod kot članov družine narodov.

Sprejmite, gospod, ponovno zagotovilo mojega najvišjega spoštovanja.

Robert Lansing.

POLOM AVSTRIJE

Predsednik Wilson je danes odklonil prošnjo Avstrije za mir s kratko poslanico.

Rekel je, dane za-ostuje več avtonomen razvoj narodov dvojne monarhije. Biti morajo neodvisni.

S kratkimi besedami je povedal Avstriji, da je predolgo čakala, v upanju, da bo deležna nemških zmag.

Rekel je, da so se razmere izpremenile, odkar je preteklega januarja obrazložil kongresu svojih štirinajst točk.

Dvojni monarhiji je sedaj na razpolago, da najprej obračuna s svojim lastnim narodom, predno se približa Združenim državam glede miru.

Predsednik je danes iznova potrdil sklep, ki so ga storile Združene države v družbi zavezniški, da se namreč razkosa avstro-ogrsko monarhijo.

Beseda avtonomija, ki je bila nekoč kot nekako žudežno seme za vsako mirovno konferenco, je izgubila vso svojo moč.

Avstrija je igrala predolgo ulogo fatalista. Sedaj pa mora stopiti v lice posledicam svojega zavlecanja.

Stališče zavezničev pomenja prosto Poljsko, neodvisnost čehoslovaške države, neodvisno Jugoslavijo in povratek italijanskih provinca Italiji.

Malo dvoma vlada pri uradnikih in diplomatih v Washingtonu, da bo poslanica predsednika delovala nalik iskri v smodnik ter vzbuja dila revolucije, ki sedaj tli prikrito v dvojni monarhiji.

Njegove mogočne besede bodo po mnenju teh diplomatov osrčile vse te narode, jih navdušale s pogumom ter dovedle do tega, da izpremeni v akcijo svoja čustva nezadovoljstva.

Dogodki v Avstriji so dovedli do take krize, da je treba le ene slamnate bilke da se zlomi hrbitičje vola.

Poslanica predsednika prihaja takoj za proklamacijo neodvisnosti od strani Čehoslovakov, in poslanica cesarja Karola v enajsti uri kaže, da je minil čas, ko bi se lahko pogajalo z Avstrijo o miru prav kot velja to tudi glede Nemčije.

Poslanica, katero so poslali Avstriji potom švedskega poslanika, končuje praktično vse bodoče razprave avstro-ogrške vlade z ozirom na mir.

Dasiravno Avstrija, nalik Nemčiji, prosi za splošno premirje, ne omenja tega dejstva predsednik v svojem govoru niti z besedo.

Daje pa izraza svojnemu mnenju, da so notranje zadeve monarhije dosti važne v selanem času, da zaposlujejo pozornost z ozirom na vse izjave avstrijske vlade.

Enajst dni je poteklo med sprejemom avstrijske poslanice ter odgovorom predsednika.

Teh enajst dni je videlo prvo resnično vstajo v Avstriji proti vladi. Danes se nahajajo Čehi v posesti svojega staroslavnega glav-

nega mesta Prage in o posameznih vstajah se poroču tudi iz drugih delov cesarstva.

Sele sedaj se more v polni meri ceniti vso modrost predsedni-kove politike, ko je zavlekel odgovor.

Odgovor na avstrijsko poslanico je sestavil predsednik na šte-vilnih konferencah s polkovnikom House, člani svojega kabineta drgimi uradniki, senatorjem Lewis iz Illinois, ki je znan pod ime-m "demokratični bič".

Predsednikov odgovor so čitali v soboto v poslanski zbornici ter so ga sprejeli z velikim odobravanjem.

Senator Hitchcock, načelnik komiteja za zunanje zadeve je tako-le označil poslanico:

— Poslanica predsednika izpolnjuje najvišja pričakovanja ne le Amerikancev, ki hočejo, da se dobi največ sadov iz zmage, temveč tudi onih, ki predstavljajo zatirane narodnosti v Avstriji, ki se za-našajo na Združene države v toliki meri z ozirom na priznanje njihovih zahtev.

Kar so storile Združene države z ozirom na Poljsko, Češko in Ju-goslavijo, so storile tudi Anglija, Francija in Italija, in poslanica predsednika spravlja le celo zadevo v primerno diplomatsko obli-ko, koje sprejem zahteva od Avstrije kot pogoj za mir.

Iz Rusije

SE EN NIKOLAJ ROMANOV JE OBŠOJEN NA SMRT. — ZA-SEANJE RUSKEGA KONGRESA ZA RAZŠIRJANJE "RDEČE-GA STRAHU".

Pariz, Francija, 18. oktobra. — Rusko brežično poročilo, ki je sestavljeno v angleščini, z dne 15. oktobra ob 8.25 zvečer naznanja iz Ekaterinburga naslednjo vest:

"Kakor so objavili sovjetovi voditelji, je stal veliki knez Niko-lajevič pred sodiščem in bil obsojen na smrt. Vstreljen bo v noči 16. t. m."

Ta Nikolaj Romanovič je najbrže veliki knez Nikolaj, prejšni vrhovni poveljnik ruskih armad. Prej se je poročalo, da je živel na Krimu.

Stockholm, Švedska, 18. oktobra. — Kongres, ki zavzema vse izvauredne komisije ki so bile vpeljane v Rusiji v namenu, da se izvede "rdeči strah", je bil v tork večer otvorjen v Petrogradu. Nazna-va se, da je bil njegov namen "napraviti splošni načrt za akcijo in zagotoviti tesno sodelovanje vseh komisij."

Stockholm, Švedska, 18. oktobra. — Mnogo mož, katerih ime-na so se imenovala dan za dnem v poročilih iz Rusije v revolucio-narnem času in v dobi, predno so se boljševiki polastili oblasti, so zdaj begunci v Skandinaviji, kjer morajo ostati, ker jim ni dovol-jeno iti v kako drugo deželo v Evropi in tudi ne v Ameriko.

Med temi je tudi Tereščenko, ki je bil zunanji minister v Keren-skijevem kabinetu, ter živi mirno v Stockholmu. Njegovo priprasto stnovanje se nahaja v hotelu in se le redkokdaj pokaže na javnih prostorih.

Nek drug mož, ki sicer ni Rus, je tudi pribežal v Stockholm, namreč general Mannerheim, ki je vodil finske bele garde in je od-ločno odklonil, da bi Finsko predal Nemcem.

Ponajveč so Rusi v Švediji odlični možje, katerih pogovori se pečajo z načrtom kako vreči boljševike. Vsi poskušajo napraviti pot, po kateri bi se v Rusiji vpeljala vlada, ki bo predstavljala pravo Rusijo.

Vsled velikega števila Rusov se v Stockholmu poleg švedščine sliši največ ruščine. Na vseh zavavišjih se sliši ruska godba in knji-garne prodajajo vsakovrstne ruske knjige.

Iz Avstrije

Cesar razglasa nov ustroj države, toda prepozno. — Čehi so razobe-sili svojo zastavo. — Velik nemir po celem cesarstvu.

Curij, Švica, 18. oktobra. — Proklamacija cesarja Karola, ki razglasa preustroj Avstro-Ogrske v nove federativne države, je prišla prepozno. Cela zgradba dvojne monarhije pada v prah.

"Arbeiter Zeitung" pravi:

"Avstro-Ogrski" pomagamo pri njenem koncu. Nič ne more zabraniti postanka novih držav iz raz-valin stare."

Tudi ostali dunajski listi izra-žajo večinoma isto mnenje.

Po celi dvojni monarhiji je ve-likokoli razburjenje. V Budimpe-šti je velianska ljudska množi-ca burno pozdravljala grofa Ka-rolyija, ko je s svojim velikem govoru o ločitvi od Avstrije za-pušal državnozbornsko palačo.

Kodanj, Dansko, 19. oktobra.

Čehi so gospodarji Prage. Češki denar je v prometu in češka zas-tava je razobešana na Hradčanih.

Dunaj, Avstrija, 18. oktobra. — Danes je cesar Karol razglasil na-črt za pretvoritev Avstrije na fe-derativni podlagi.

Razglas ima naslednje besede:

"Odkar sem zasedel prestol, sem poskušal smatrati za svojo dolž-nost, zagotoviti vsem mojim naro-

dom mir, katerega tako iskreno želim, in pokazati avstrijskim na-rodov pot do cvetočega razvoja kateremu ne bi stale na potu ovire, katere vstvarja brutalna sila proti intelektualni in ekonomsk prosperiteti.

Strahoviti boji v svetovni vojni pa so onemogočili mirovno delo-vanje. Velike žrtve vojne nam mo-rajajo zagotoviti časten mir, na če-gar pragu stojimo danes z božje pomočjo. Zaradi tega moramo brez odlašanja pričeti z reorganizacijo naše dežele na naravni in zaradi tega trdni podlagi. Tako vpraša-nje zahteva, da se želje avstrij-skih narodov zedinijo in vresni-čijo.

Sklenil sem dogotoviti to delo s svobodnim sodelovanjem mojih narodov v duhu in po principih, katere so sprejeli naši zaveznički v svoji mirovni ponudbi.

NOV ROMAN.

Čitatelje opozarjamo, da bomo začeli te dni priobčati na zadnji strani našega lista nov, senzacio-nalen

ROMAN.

ki bo gotovo vsakega izvauredno zanimal. Zasedajte pazno vse šte-vilke "Glas Naroda", če hočete imeti velik duhovni užitek.

Uredništvo.

POGLED NA ENO IZMED POZORIŠČ GOZDNEGA POŽARA V MINNESOTI.



WRECK OF THE "500" LINE TRESTLE BETWEEN DULUTH, MINN. and SUPERIOR, WIS.

Iz Nemčije

Celi nemški polki so se uprli in se niso hoteli bojevati. — Ne marajo za grožnje svojih častnikov.

Angleški stan v Franciji, 18. oktobra. — Od osvobojenih civili-stov, ki se nahajajo v zavezniških vrstah, se je izvedelo, da morala nemške armade stalno propada. Izvedelo se je t. n. pr., da so se se-verno od Courtrai uprli celi nem-ski polki in se niso hoteli boje-vati.

Dasiravno so jim njihovi čast-niki grozili z ostro kaznijo, so se navzlic temu v celoti umaknili.

Neprestano prihajajo slična po-ročila od ujetnikov in posebno še častnikov. Častniki 20. dragon-skega polka, ki so razjezdili in se borili kot pesči, pravijo, da je duh vojakov zlomljen zaradi te-ga, ker so bili zopet poslani v boj, namesto, da bi se jim dal odmor.

Mirovna pogovarjanja imajo tudi demoralizujoč vpliv na vo-jake, katerih volja za odpor je zlomljena.

V glavni stan so prišla poročila da so bile severno od reke Ly-s poslane v boj vse sovražne rezerve, ki so bile na razpolago. Na drugih frontah se more pogrešati le malokatera divizija, ako še sploh katera. Poleg tega pa je po-polnoma zanesljivo, da so Nemci poleg drugih svojih tekoč, poseb-no v zadregi zaradi pomanjkanja eksplozivnih izstrelkov.

Ujeta povelja kažejo, da je bi-lo nemškim topničarjem naročeno da naj rabijo izstrelke s strupeni-mi plini, namesto razstrelivnih iz-strelkov in da naj vedno, kada-se umaknejo, vzamejo s seboj tudi bakrene izstrelke. Naročena pe-ti velika ekonomija v uporabi iz-strelkov, kar kaže, da je nemška vojska zelo ovirana zaradi poman-kanja municije.

Poroča se, da se gradi nova nem-ska obrambna črta od Antwerpe na skozi Namur do Sedana; tej čr-ti bodo najbrže dali ime črta Wo-dana III. Na tej strani te črte ni-majo Nemci nobene važnejše ob-rambne črte.

Skorogotovo je načrt nemškega generalnega štaba, postaviti glav-no silo nemških armad za Woda-novo črto; ni pa izključeno, da bodo morebiti poskušali vstaviti se še tostran te črte.

Penfieldova izjava

Atlantic City, N. J., 20. okt. — Bivši ameriški poslanik na Duna-ju, F. C. Penfield, se je zelo zado-voljivo izjavil o odgovoru pred-sedika Wilsona, katerega je po-slal avstrijski vladi.

Mr. Penfieldova izjava je sle-deča:

— Seveda, jaz nimam nobenih "notranjih" popolnih informacij,

Oficijelna poročila

FRANCOSKO POROČILO.

Pariz, Francija, 20. oktobra. — Nočno. — Kljub slabemu vre-menu smo razširili svoje pozicije med Oise in Serre.

Iztočno od Verneuil smo prekorčili Chau-trud potok ter se po-lastili višini zapadno od Grandrup. Vse svoje pridobitve smo obdr-žali kljub silnim protinapadom sovražnika.

Iztočno od Vouziers smo dospeli do zunanega roba vasi Peronne ter napredovali v okraju Landeves in Falaise pri čemur nam je padlo v roke nekako 200 topov.

Dnevno poročilo. — Pozno večerj zvečer so vprizorili Nemei dva silna protinapada med Serre in Aisne enega v okraju, drugega pa severno od St. Germainmont. Francozi so oba napada zavrnili ter ujeli večje število jetnikov.

ANGLEŠKO POROČILO.

London, Anglija, 20. oktobra. — Nočno. — Pri svojem napa-du zjutraj se je angleškim četam posrečilo izsiliti si prehod preko reke Selle, med Le Cateau in Donain.

Potem ko so završile zavzetje vasi v dolini reke ter poguale so-vražnika iz mesta Solesmes, so si naše čete priborile pot navzgor po obronkih pri reki Selle ter se ustavile na visokem ozemlju, ki nad-vladuje dolino reke Harpies.

Naše čete so naletele na odločen odpor, posebno v bližini Soles-mes ter pri vasi St. Python. Po ostrem boju se je to opozicijo prema-galo ter zavrnila veliko število krajevskih protinapadov. Posledica te operacije, katero se je izvedlo v težkem naluvi, je bila, da nam je padlo v roke 2.000 mož ter nekaj topov.

Nadalje proti severu so naše naprej potisnjene čete sporočile, da se nahajajo v razdalji dveh milj od Tournai ter da so tudi v stiku s sovražnikom iztočno od splošne črte Denain, Bois des Ecluec-tes, Landas, Mouchin in Marquin.

NEMŠKO POROČILO.

Berlin, Nemčija, 20. oktobra. — Dnevno poročilo. — V Flan-driji smo v nadaljevanju operacij, o katerih se je poročalo v petek izpraznili Bruges, Thielt in Courtrai ter zasedli nove pozicije, pred katerimi so se vršili ostri boji med posameznimi oddelki. Na večer se je nahajal sovražnik južno-iztočno od Slouis, na belgijsko-holand-ski meji.

Zapadno od Maldegheem in Ursen, v bližini Poekl in Marche-ghen, severoiztočno od Courtrai, je potisnil sovražnik deloma preko reke Lys.

BELGIJSKO POROČILO.

Havre, Francija, 20. oktobra. — Tekom nedelje se je nadaljeva-lo z ofenzivnimi operacijami armad v Flandriji, ki stoje pod po-veljstvom generala Rio. Po poskusu, da ustavi naše napredovanje zapadno od reke Lys ter ob Bruges kanalu od Eecloo pa do holand-ske meje, so bili Nemci prisiljeni umakniti se na celi fronti.

Belgijska armada stoji ob Kanalu, s svojim levim krilom ob holandski meji.

Druga angleška armada, ki je premagala silen odpor sovražni-ka ter težke komunikacije, je prekorčila reko Lys ob celi fronti ter dospela na desnem krilu do zunanega roba Peq.

kaj pravzaprav mislijo avstrijski narodi in na kak način hočejo pripraviti Avstro-Ogrsko, da bi končala to vojno. Vem samo to, da so, ko sem zadnje leto zapu-šchal Dunaj, vsi moški in ženske hrepenele po miru.

Dvojna monarhija je popolnoma izžerpana. Zmanjkalo ji je ljudi, denarja in potreščin. Napetost je prispela do svojega viška.

Zadnje besede, katere mi je re-kel mladi cesar, so bile: Prosim vas, da poveste predsedniku, da jaz želim mir, mir, mir in bi rad storil vse, samo da ta mir dose-žem.

Zaenkrat mi še ni mogoče pove-dati, zakaj je predsednik Wilson zavrnil Karlovo prošnjo za pre-mirje. Popolnoma so mi pa zna-ne razmere v čeških mestih, poseb-no pa v Pragi in Brnu ter v po-krajinah, kjer prebivajo Italijani.

Wilsona.

"GLAS NARODA" PUBLISHING COMPANY (Slovenski Dnevnik) ... Place of Business of the corporation and address of above offices: 82 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

Wilson in Avstrija

Ko je začela teči avstro-ogrski vladi voda v grlo, je obljubila svojim narodom vse. Čeho-Slovakom svobodo, Jugoslovanom prostost, Madžarom neodvisnost. Habsburžani so se po par stoletjih skesali svojega zločina gospodstva in so hoteli z dobrotami popraviti vse storjene krivice.

K jugoslovanskemu vprašanju

Naslednji članek je povzet dobesedno iz tržaške "Edinosti": Pod tem naslovom je objavil Henrik Tuma (doktorskega naslova se študirani "proletarci" sramujejo in ga zato ne rabijo) v dunajskem socialno demokratskem mesečniku "Der Kampf" članek, ki naj poda kratek historjat tega vprašanja in obenem precizira stališče "jugoslovanske" socialne demokracije.

Kako globoko je padla ta stranka s svojim oportunizmom, s svojo servilnostjo napram avstrijski vladi, to so pokazala očitanja ki jih je Friderik Adler zalučal proti stranki na razpravi pred sodiščem. V karakterizaciji teh gospodov naj zadostuje dejstvo, da je socialnodemokratska stranka pok. Stuerghka preslila in od njeja tudi izprosil, da je bil glavni urednik njenega glasila "Arbeiter Zeitung" med vojno — od vojaške službe oproščen.

Dopisi

Brooklyn, N. Y. Dne 14. oktobra se je tudi med naslo slovensko naselbino priključila ta nesrečna bolezen španskega gripa in nam preti pobrala brata Alojzija Stinača. 14. t. m. je šel vesel na delo; drugi večer je bil že pod varstvom dveh zdravnikov, katera mu strežeta v njegove težkem času. V New Yorku nekje ima sestrično in več prijateljev, v Clevelandu pa brata. Želno bi se rad pomenil z njimi, ko bi bilo mogoče. Poročevalce.

Kansas City, Kans. Cenjeni g. urednik: Prosil bi Vas nekoliko prostora v Vašem listu. Je to moj prvi dopis, v katerem hočem nekoliko popisati našo naselbino. Tukaj nas je precej Slovencev.

Novice iz Clevelanda

Umrli je Lovrene Jamšek, star 58 let, doma iz vasi Kokošne pri Moravčah. Našli so ga mrtvega v postelji, ker je bil zadet od srčne kapi. V stari domovini je zapustil ženo. Umrli je Jožef Tušek, star 45 let, doma iz Babnega polja. Pokopali so ga 11. okt. V stari domovini je zapustil ženo, v tej deželi pa brata in sestro, omoženo Valencijo. Bolehal je več mesecev. Spreviden je bil za večnost s sv. zakramenti. Umrli je Luka Hiti, star 59 let, član Slov. lovskega podp. društva. Pogreb se je vršil 10. okt. iz hiše Franka Strniša v Collinwoodu.

Umrli je Luka Hiti, star 59 let, član Slov. lovskega podp. društva. Pogreb se je vršil 10. okt. iz hiše Franka Strniša v Collinwoodu. V Otis Steel Co. je ubilo 46letnega Johna Milnerja, ki je stanoval na 2618 Hamilton Ave. Na glavo mu je padlo težko železo, ki ga je na mestu ubilo. Bil je član društva sv. Janeza Krstnika števil. 37 JSKJ. Doma je bil iz Zafare pri Žužemberku na Dolenjskem. V Ameriki je bival 22 let. Edvard Červan, star 3 leta in 6 mesecev, je umrl za difterijo v mestni bolnišnici. Frank Vičič je komaj dočakal četrti dan svojega življenja, a je doživel grenkosti sveta. Svojevratu bratcu-dvojčku je šel pripraviti pot med angele božje.

Pismo vojaka

Camp Sherman, Ohio. De ne bo kateri mislil, da je morda tudi mene pobrala španska gripa, sem se namenil poslati nekoliko vrstic v javnost. Omeniti moram, da je bil tukajšnji Sanitary Corps več kot preobložen z delom zadnjih 14 dni, kajti tudi v naše taborišče je bila posegla gripa in le velikemu naporu tujajšnjih vojaških zdravniških oblasti se imamo zahvaliti, da je ta tuga že skoro popolnoma omejena. Jez se še vedno med fiste prištevam, o katerih se pravi: "če bolj je neumea, bolj je zdrav." Akoravno sem med bolnički vseh vrst, sem do danes ostal zdrav kot riba.

Iz ujetništva

Mr. Frank Sakser, Vljudno Vas prosim, ako bi bili tako prijazni ter priobčili teh par vrstic v "Glasu Naroda". Iščem svojega brata Andreja Kavčnika. Po zadnjem naslovu se je nahajal na 1415 State St., De Kalb, Ill. Nahajam se v italijanskem ujetništvu, zato ga prosim, da se mi čim prej oglasi, ali pa če kdo izmed rojakov ve, kje se nahaja, da mi blagovoli naznaniti njegov naslov. Prijazno se Vam, Mr. Sakser, vnaprej zahvaljujem ter Vas srčno pozdravljam, kakor tudi vse rojake in rojakinje širom Amerike. Moj naslov je: Ivan Kavčnik, Prigioniero di Guerra, P. L. 32, Genova, Italia.

Slovenski vojniki obsojeni na smrt.

Dunajska "Arbeiter Zeitung" objavlja 8. avgusta odredbo štev. 117. Ki je bila izdana od gubernorja dunajske garnizije, kakor tudi imena 74 vojakov, ki so bili ustreljeni radi upora in izdaje. Večina ustrujenih vojakov je bilo Čehov, 17 izmed njih je pripadalo českoslovaški legiji, katere so avstrijski vojniki ujeli.

Jugoslovanska Katol. Jednota. Ustanovljena leta 1898 - Inkorporirana leta 1900. Glavni urad v ELY, MINN.

GLAVNI URADNIKI: Predsednik: MIHAEL ROVANSEK, box 251, Conemaugh, Pa. Podpredsednik: LOUIS BALANT, box 106, Pearl Ave., Lorain, Ohio. Tajnik: JOSEPH PISHLER, Ely, Minn. Blagajnik: GEO. L. BROZICH, Ely, Minn. Blagajnik neizplačanih smrtnin: LOUIS COSTELLO, Salida, Colo.

Mala slovenska naselbina v New Yorku je napravila svoje veliko delo. Vsak rojak naj nam sporoči, koliko je podpisal, da bomo mogli stopiti pred ameriško javnost in ji predložiti račune gled našega patriotizma.

- Francis Pauli, Po \$500.00; Janko Pleško, Po \$400.00; Joseph Jug, Po \$100.00; Victor Kugelka, Alois Škulj, Po \$50.00; Ivanka Šubelj.

Domača vest. Pri Franku Košku v New Yorku so kupili te dni krepkega fanta. Mala Lenka je vesela svojega brata. Mati je zdrava. Naše iskrene čestitke naj podkrepijo očetovo veselje.

Kam se boste obrnili, kadar delate ugovore, pogodbe, zaprisebene izjave ali razne druge dokumente, ki spadajo v notarski posel. Kdo vam bo tolažil na sodnji, pri mirovnem sodniku ali drugod? Ako hočete pravilno izpovedati ali prikriti, potrebujete človeka, ki je zmožen slovenskega in angleškega jezika. Obrnite se v tega pogledu vedno na ANTON ZBAŠNIK, JAVNI NOTAR IN TOLMAČ.

Boljšje zdravljenje za manj denarja.

Profesor Doktor B. F. Mullin Slovenski zdravnik-specialist 411-4th Avenue, Pittsburgh, Pa. (Nasproti glavni pošti. Četrta podlaga od Smithfield St. Pacite na napis in majni inozem.)

F. A. BOGADEK ATTORNEY AT LAW Vrhovni Odvetnik Narodne Hrvatske Zajednice 180 Baskewell Building, 1000 Vokal Diamond in Grant St., Cleveland Court House.

Kako je v Nemčiji

„Glas Naroda“ je začel priobčati serijo člankov, katere je napisal ameriški časnikarški poročevalec Alfred G. Anderson. Zadnje dni se je mudil v Nemčiji in je s tem tvegjal svoje življenje. Za časa svojega bivanja v glavnem mestu Nemčije je natančno spoznal vojaške, gospodarske in industrijske razmere. Po natančnem opazovanju vsega tega je prišel do zaključka, da je Nemčija izgubila vse upanje, da bi uspešno izvojevala sedanjo vojno.)

Piše Alfred G. Anderson.

(Nadaljevanje.)

Nikoli nisem bil še tako blizu smrti kot tedaj, ko sem začel poročevati o vojaških razmerah v Nemčiji. V vojaške razmere nisem nikdo vtaknil svojega nosu, kajti to je v Nemčiji „verboten“. S strahom sem se podal na delo, kajti vedel sem, da je za menoj vse polno tajnih agentov.

Napravil sem veliko brezuspešnih poskusov, predno sem dobil par zadovoljivih informacij.

Zelo sem se čudil, ko sem videl na berlinskih ulicah, da veliko navadnih vojakov ni salutarilo svojim častnikom. Pa tudi, če so salutarili, je bilo to pozdravljanje očitno malomarno.

To je potemtakem jasek dokaz, da je disciplina precej demoralizirana.

Od vojakov sem izvedel, da je revolucionarno gibanje precej razvito med nemško armado. Če bi se razmere količič izpremenile in če bi imelo vojaštvo svojega močnega zagovornika v socializmov, bi bilo v nemški armadi le malo „tapferer soldaten“, ki bi imeli veliko veselje do boja.

Da sem pa vse to dognal, sem se izpostavil največji nevarnosti in rizikal pri tem svoje življenje. Po celem Berlinu kar mrgoli špionov.

Nekoč bi bil kmalo prišel na past. Stopil sem v Bavaria restaurant na Tauben Strasse. Pri mizi je sedelo več nižjih častnikov. Ko sem sedel k sosednji mizi, mi je sedel nasproti nek civilist in pazil na vse moje kretnje. Očitno je bilo, da je bil mož detektiv.

Od podčastnikov nisem izvedel ničesar, ker sem se bal, da bi se ne izdal.

Nekaj časa sem prelistoval ilustrirane časopise, potem sem pa odšel.

V Mitscher Weinstube sem pa imel malo več sreče. Tam so sedeli v nekem kotu štiri vojaki in igrali karte. Sedel sem k sosednji mizi in naročil natakarkju, naj mi prinese steklenico renskega vina.

— Prisedite — vem rekel vojakom, ko sem se jim predstavil kot podanik nevtralne dežele.

— Te je prevelika izkušnja — je odvrnil korporal, ki mi je pozneje povedal, da se piše Alfred Boessler, in da pripada neki pomeranski diviziji.

Zatem se je kmalo razvel pogovor.

Ko sem omenil vojakom, da sem videl, kako malo spojuje navadno vojaštvo svoje častnike, mi je odvrnil eden med njimi:

— Pozna se, da niste bili že dolgo časa v Nemčiji.

— Zakaj?

— Odkar se je začela vojna, so se razmere zelo izpremenile. — Pred vojno je bilo seveda drugače. Tedaj smo stopili s tlaka, če je sel častnik po njem. Pred vojno je lahko častnik oklofotal vojaka, če ga je hotel. Sedaj se pa navadni vojaki proklete malo brigajo, za častnike. Vojna nas je marsičesa naučila.

— Da — je pripomnil nek narednik. — Jaz imam brata, ki je navaden infanterist. Prejšni teden je šel mimo nekega poročnika na Kaiser Platz, pa mu ni salutaril. Smrkavi častnik je rekel mojemu bratu, naj gre živim na vojni urad. Tam se je poročnik pritožil. — Ali veste, kaj se je zgodilo z mojim bratom?

— Vstrelili so ga, kaj ne? — sem pripomnil.

Vojaki so se zasmejali.

— Nein! Nein! — je vzkliknil narednik. — Povedali so mu naj se vrne v kasarno in naj vse to pozabi.

— Da, — je pripomnil Boessler — zdaj že vidijo znamenja časa.

— Nikar ne mislite, da mi ne ljubimo svoje dežele in da se ne maramo boriti zanjo — je pripovedoval vojak. — Mi ljubimo svojo deželo, pa smo že toliko žrtvovali, da ne moremo več. — Žrtve so bile progromne. — Mi ne moremo ničesar več žrtvovati.

— Ali socialisti kaj propagirajo na fronti? — sem vprašal.

— Ne propagirajo javno — je odvrnil Boessler. — toda v armadi je veliko socializmov, ki se posvetujejo s svojimi civilnimi tovariši, če so doma na dopustu. Kakorhitro bi nemška vlada zavrnila kak pameten mirovni predlog, bi nemški vojaki odložili orožje.

Ko sem jih vprašal, zakaj ni zadnje zimo podpiralo vojaštvo začetka revolucionarnega gibanja, so mi odvrnili:

— To ni bilo patriotično gibanje. Začela ga je neka neodvisna socialistična skupina. To gibanje ni imelo slabe posledice. Posledice bi bile namreč, da bi ostali vojaki v tranchah brez hrane in municije. Mi bi bilo popolnoma odvisni od usmiljenja zavzornikov.

Vprašal sem jih nadalje, kaj mislijo o spominih princa Liehnowskija, ki je zvrnil vso krivdo na Nemčijo.

— Princ Liehnowski je egoist — mi je odvrnil korporal. — On je prepričan, da se je začela vojna samo vsled tega, da bi uničila njegovo diplomatsko kariero.

Pozneje sem dognal, da v Nemčiji splošno prevladuje to mnenje.

Nek Berlinčan mi je povedal zelo značilno dogodbico:

— Nemške ladje neprestan obiskujejo finska pristanišča. Ko pride nemška ladja v Helsingfors, ostane tam ponavadi par dni.

Vse to ima pa edinele to namen, da se vozijo nemški mornarji prodajat na Finsko potrebščine. Tako prodajo naprimer nemški mornarji Fincem saharina za 7000 mark (\$1400). Za funt sladkorja lahko dobijo 500 mark.

Zganje je ponavadi po 200 mark steklenica. Toda pomisliti je treba, da to ni pravo zganje, pač le lesni alkohol, zmešan s raznimi esencami. Prodajalec ne dovoli kupcu, da bi prej odprl steklenico in pokusil vsebino, predno ne plača. Ko enkrat plača, lahko po kuša, kolikor hoče, toda tedaj je že prepozno, zahtevati denar nazaj.

ITALIAN VALOR ON WESTERN FRONT



The above photo shows President Poincaré, of France pinning Croix de Guerre on battle flag of the Eighty-ninth Italian regiment for exceptional bravery on the Western front in France.

FRANCOSKI PREDSEDNIK ODLIKUJE ZASTAVO NEKEGA ITALIJANSKEGA POLKA.

Slike iz zadnje ruske-poljske revolucije

(Nadaljevanje.)

Kakor sem že omenil, sem imel začetkom velike težave s potnim listom. Moj potni list je bil sicer popolnoma v redu in pravilen, a na kak način in po kakšnih potih sem ga dobil, tega ne morem sedaj pripovedovati.

Nekaj časa sem živel z njim srečno in zadovoljno. Kmalu pa so se pričele sitnosti. Od generalnega gubernatorja je prišlo pismo na oberpoliciarnjstra in od oberpoliciarnjstra na policijski komisarijat našega oddelka, od komisarijata mi ga je pa prinesel z veliko častjo in spoštljivostjo naš revirovi, moj stari in dobri prijatelj, ki je večkrat stisnil od mene kak rubelček in mi je radi tega zelo naklonjen. V tem pisanju je stalo, da je prišlo do nesnj njegove visokosti generalnega gubernatorja Skalona, poglavarja nad življenjem in smrtjo deseterih milijonov prebivalcev ter odločnočena čimnolu nad blagostanjem in prosvedo devetih poljskih gubernij, da prebiva v milijonskem mestu Varšavi nek tak in tak človek, ki nosi moje ime in kateremu so ruske oblasti samo po pomoti podpisale potni list. Radi tega on naroca na podlagi vse svoje močlin dostojanstva ravnatelj svoje pisarne in ta naj izroči potem sklep njegove volje vsem podrejenim oblastem, da imam jaz tekem 24tih ur zapustiti njegovo prestolno mesto Varšavo, drugače bom pa odpravljen s prisilnimi sredstvi.

Mojemu revirovemu se je velika žalost brala na obrazu, ko mi je izročal ta ukaz. Res, da sem zvel mirno in solidno, pa sem mu vendar stisnil večših kak rubelček v roke, kakor da bi bila pri meni tovarna za bombe. Rubelček od prebivalcev mu je pa ravno tako potreben, kakor grešniku milost božja za večno zveličanje. Saj me vsak dan jesti in se oblačiti ter v nekje stanovati. S svojimi sedemnajstimi rublji, katere dobiva od države za zvesto izvrševanje svoje službe, zamore pa shajati konaj, dober teden, kaj šele mesece dni.

Meni se pa tudi ni ljubilo kar tako zadeti turistno na rame ter korakati na postajo, da se odpeljem iz svete Rusije. Kaj me brigajo pomote ruskih uradnikov, mislil sem si. Jaz imam potni list pravilno narejen in pošteno pridobljen. Ako so pa ruski uradniki naredili kako pomoto, naj generalni gubernator nje tirja na odgovor, a ne mene.

Nisem se torej hotel podati, ampak sem sklenil, gnati stvar do konec, da se vsaj pripravim, kako slabo je mogoče na Ruskem priti po pošteni poti.

Zalibog ne morem na tem mestu pripovedovati, kakšne korake sem storil in kako sem hodil po raznih ruskih uradih. Morda bo za to prilika kdaj pozneje. Povem pa, da so bila ta potovanja dovtipna še bolj, kot Trebušnikova pot na Triljav.

Slednjice so mi rekli veliki gospodje, da je mogoče res, da so se oni značili, a jaz da sem pestaven in lojalen človek. Obljubili so mi, da bodo kmalu uredili to stvar in bom dobil o tem obvestilo.

Koliko papirja se je popisalo po ruskih uradih radi mene in kakšne pole so krožile iz ene pisarne v drugo, mi seveda ni znane. Izvedel sem samo zaključek.

Nekega dne stopim na ulico in se odpravim po svojih navadnih opravkih. Ko zavijem v neko ozko in majhno ulico, me sreča moj dobi prijatelj, gospod revirovi.

— Ravno prav, da vas srečam — me nagovori. — Imam nekaj za podpisati.

— Kar je za podpisati, pa vse podpisem — odgovorim.

Revirovi me prime s svojo medvedjo roko za rokar ter me potegne v neko predajalnice, ki je stala v bližini. Bila je majhna zadržala in sardeča židovska trgovina. Star, umazan Jud z veliko in razrušeno brado naju ni nič kaj ljubeznivo pogledal, ko sva vstopila. Moj spremljevalec je pa začel naju in mu velel, naj prinese črnlo. Medtem ko je Jud iskal potrebno, je pa moj spremljevalec potegnil iz nedri nekaj papirjev. Enega je pomnil meni, da ga podpisem, potem pa zopet prepustim njemu. Bilo je kratko pisanje, kjer se me je obvesčalo iz pisarne samega generalnega gubernatorja, da imam pravico hoditi po varšavskem tlaku in spati pod varšavsko streho. Ta papir sem imel jaz vzeti na znanje, podpisati ter vrniti. V mojih rokah pa niso hoteli pustiti nobenega papirja, da se ne bi mogel pri kakih prilikah nanj sklicevati.

Foleg tega papirja je bilo še drugo večje pisanje, ki je bilo menda z njim v zvezi. Hotel sem seči se po tem in je prečitati. Revirovi mi ga je pa takoj umaknil, rekoč:

— To je pa samo obvestilo za nas polije.

Toda medtem, ko je Jud po vseh kotih stikal za črnlo in persom ter je revirovi gledal za njim, sem hitro prečital še ono drugo pisanje. Bilo je pisano s strojem in v ruskem jeziku. Vsebine je bilo sledeče:

Na seji pri generalnem gubernatorju se je dne tega in tega obravnavala moja zadeva in prevzvišeni generalni gubernator se je izrekel, da nima nič proti temu, ako ostanem še nadalje v Varšavi. To se daje na znanje gospodu oberpoliciarnjstru in policijskemu komisarijatu našega oddelka itd.

Torej sam prevzvišeni gospod generalni gubernator se je zanimal za mojo osebo, in v seji, ki se je vršila pri njem in pod njegovim predsedništvom se je obravnavala moja zadeva, to je za rusko državo tako pereča zadeva, če bi moji škornji morda ne škodovali varšavskemu cestnemu tlaku.

Meni se ni nikdar sanjalo, da bom postal tako vevlačna oseba, in to se mi je zdelo jako imenitno. Dvomim, ako so vsi tatovi in roparji v sveti ruski državi deležni tolike pozornosti najmerodajnejših oseb.

Medtem je Jud prinesel črnlo in pero, jaz sem podpisal s mirno vestjo prvo polo, se poslovil ter odšel.

Odslej sem torej zamogel s mirno vestjo prebivati v Varšavi, in mislil sem, da so tedaj od te strani vse nevarnosti izključene.

Kmalu potem je pretresla Varšavo strašna novica, ki je razbu-

nila vse mesto. PPS se je zopet oglasila, in sicer na tako silen način, da se je zaslialo ne samo po varšavskem mestu, ampak je odmev tega glasu šel po vsaj ruski državi in še dalje po vsem svetu. Od napadov na policijskega komisarija Konstantinova, katerega je raztegala bomba pri belem dnevu in v središču mesta, na voglu Maršalkovske in Zlate ulice, tako da je eden čerev z nogo priletel v čeno drugega nadstropja nasproti stoječe hiše, in od časa napada na sovražnega načelnika mesta, barona Nolkena, še ni bilo napada, ki bi tako razburil mesto ter našel tako širok odmev.

Revolucionarji so napadli generalnega gubernatorja Skalona.

Napad je bilo treba organizirati posebno umetno in izvršiti ga je bilo treba z veliko spretnostjo.

Generalni gubernator je pač vedel, da mu vedno grozi smrt. Vse smrtne obsodbe, katere je podpisaval zoper njete bojevce, so padale na njegovo glavo in vse vladne represije so šle na njegov račun.

Med prebivalstvom so bila mnenja o generalnem gubernatorju Skalona jako različna in lahko se reče, da je sultan kakšne srednjeafrikanške države Evropi bolj znan, kakor je pa varšavski generalni gubernator prebivalstvu v tej krajini, nad katerimi vlada. Ničee ga še ni videl in nihče ni prišel z njim v stiko. Edini način, po katerem zamore navadni prebivalci priti v naravnostno dotiko s svojim vrhovnim načelnikom, je, ako mu ta podpiše smrtno obsodbo.

Bolj nevreden, kakor Bog v nebesih, kraljuje v svoji prestolnici, v grada davnih poljskih kraljev, ogromni palači na Grajskem trgu.

Eni si ga predstavljajo kot groznega krvnika, ki sedi v svojem uradu ter neprenehoma kuja krvave naklepe. Vse, kar dela, dela v divjem srd in iz zlobne volje.

SLOV. DELAVSKA **PODPORNA ZVEZA**

Ustanovljena dne 16. avgusta 1908. Inkorporirana 22. aprila 1909 v državi Penna.

Sedež: Johnstown, Pa.

GLAVNI URADNIKI:
 Predsednik: IVAN PBOSTOR, 1098 Norwood E. L. Cleveland, Ohio.
 Podpredsednik: JOSIP ZOBKO, E. F. D. 2, Box 118, West Newton, Pa.
 Glavni tajnik: BLAŽ NOVAK, 634 Main St., Johnstown, Pa.
 I. Pom. tajnik: FRANK PAVLOVIČ, 634 Main St., Johnstown, Pa.
 II. Pom. tajnik: ANDREJ VIDRICH, 20 Main Street, Conemaugh, Pa.
 Blagajnik: JOSIP ŽELJ, 6002 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio.
 Pom. blagajnik: ANTON HOČEVAR, E. F. D. 2, Box 29 Bridgeport, Ohio.

NADZORNI ODBOR:
 Predsednik nadzor. odbora: JOSIP PETERNEL, Box 96, Wilkes, Pa.
 I. nadzornik: NIKOLAJ POVŠE, 1128 Fabyan St., City View, N. S. Pittsburgh, Pa.
 II. nadzornik: IVAN GROŠELJ, 838 E. 187th St., Cleveland, Ohio.

POBOTNI ODBOR:
 Predsednik pobot. odbora: MARTIN OBERŽAN, Box 72, East Mineral, Pa.
 I. pobotnik: FRANK TEROPČIČ, E. F. D. 5, Box 144, Fort Smith, Ark.
 II. pobotnik: JOSIP GOLOB, 1916 So. 14th St., Springfield, Ill.

VEHOVNI IZBRAVNIKI:
 Dr. JOSIP V. GRAHNE, 648 E. Ohio St., Pittsburgh, Pa.

Glavni urad: 634 Main St., Johnstown, Pa.

URADNO GLASILO:
 "GLAS NARODA", 62 Cortlandt Street, New York City.

Članjena društva, ostrova njih uradniki, so uljudno prošali, pošiljati vs dopis naravnost na glavno tajnika in nikogar drugega. Denar naj se pošlje edino potom Poštih, Expressih, ali Bančnih denarnih nakaznic, nikakor pa ne potom privatnih čekov. Nakaznice naj se naslovijo: Blaž Novak, Tittle Trust & Guarantee Co. in tako naslovljene pošiljajo z mesečnim poročilom na naslov gl. tajnika.

V slučaju, da opazijo društveni tajniki pri poročilih glavnega tajnika kakšne pomanjkljivosti, naj to nemudoma namenjajo uradu glavnega tajnika, da se v prihodnje popravi.

imajo ga pa tudi za Ruso in celo katero se povzroča po teh krajih. Ta logika je jasna in ni se ji mo-

gote izviti. Če postopa v dobri ali slabi smeri, iz ludobije ali neumnosti, ali vsled slabotnega značaja, to slednjice ne pride v poštev. Tako okoliščine bo upošteval Bog pred svojo sodbo, za ljudi so pa merodajna samo zunanja dela.

Generalni gubernator Skalon ve, da mu grozi smrt vsak trenutek in da ga na tisoče bojevcev zadržuje na vsakem koraku. Skrbno torej čuva svoje drago življenje in se varuje priti v dotiko s komunisti. Okrog sebe ima trideset tisoč zvestih vojaških čet, večbinoma Čerkezov in domskih kozackov. Njegov grad in Modlinska trdnjava vladata nad celim mestom in ga lahko vsak čas s krogelami iz topov spreminja v razvaline. Celo mesto strši vojaških bajonetov in ječi pod železno pestjo.

A kljub temu si on nikdar niti za trenutek ne upa iz svojega višja neposredna oblast nad deset milijonov prebivalstva, ki žive v teh krajih.

On je odgovoren za zatiranje katoliške cerkve ter njenih ustanov. Po njegovi krivdi ne more katoliška cerkev med temi milijoni več izvrševati svojega moralnega vpliva in vsled tega propada pravi čut ljudstva ter se širi najgusnejša moralna gnoba. Od je odgovoren za nihilizem pojmov in čustvovanja, za razpad družabnih vezi ter splošni moralni, družabni in politični nered, ki se širi vsim bolj in prijemlje vedno globlje.

On je odgovoren za zatiranje poljske narodnosti, ki nastopa včasih v najbrutalnejših oblikah, večkrat pa postaja tudi malenkostna do suenoosti.

On je odgovoren tudi za socialni in politični nered, ki se je razvil do popolne anarhije.

Dokler je on predstavitelj državne oblasti, je tudi on odgovoren za vse hudo in vse razdejanje.

Kaj sedaj?

(Dalje prihodnjic.)

Zdravim samo moške.

Dr. Koler je najstarejši slovenski zdravnik, specialista v Pittsburghu in ima 25-letno izkušnjo v zdravljenju moških bolezni.

Zastrupljenje krvi zdravi s slovitim 606, ki ga je iznašel profesor dr. Ehrlich. Ako imate izpuščaje in mozole po telesu, v grlu, ako vam izpadajo lasje, ves boli v kateh, pridite in čistili vam bom kri. Nikakor ne čakajte, kajti ta bolezni se prenesa naprej.

Vso izločevanje iz kanala za izpuščaje vode zdravim po naj-novejši metodi in v kolikor mogoče kratkem času. Kadar spoznate, da nimate več moške moči, ne čakajte, temveč pridite in vrni vam bom moško moč.

Kilo ozdravim v 30 urah brez operacije.

Bolečine v mehurju, od česar prihajajo bolečine v hrbtu in križu, palenje pri mokrenju in ostale bolečine te vrste zdravim z največjo gotovostjo.

Revmatizem, trganje, bolečine, oteditine, šišaj, škroflje in druge kožne bolezni ki nastanejo valed krvi, ozdravim v kratkem času, da ni treba ležati.

Uradne ure: V ponedeljek, sredo in petek od 8. zjutraj do 5. popoldne. V torek, četrtek in soboto od 8. zjutraj do 8. zvečer. V nedeljo do 2. popoldne.

Po pošti ne delujem. Pridite osebno. Ne pozabite ime le številko **Dr. KOLER, 638 PENN AVE PITTSBURGH, PA.**



JUST THE SAME AS ALL THE REST, IF IT TABLES "HOT" FROM NOW ON.

THE ALLIED RESTAURANT

WHAT CAN WE HAVE THAT'S SPECIAL?

AMERICAN PEOPLE

ZAKAJ?

Hrvatski spisatelj Ksaver Š. Gjalski. Poslovenil F. Marčičin.

Da ga ne razrudi, odide gospa...
Za se je začela bati, ni-li kak...
— Odprite, odprite! Jaz sem...

— Ti, Saša, — izvije se začuden...
Spoznala je glas svoje mlajše...
— Pa kako si prišla? — Pomisli...

— Pomisli z Mandićem. On je...
V dveh, tih korakih je bila...
— Saša, tiš, ti si! — pozdravi...

— Pa kako si prišla? — Pomisli...
— Pusti me, vraće! Čakaj, da...
— Ah, dete moje, kam misliš?

— Nekaj je ostalo pri Mandićevih...
— Baš si mi cel dečko, sinko...
A mesec je obseval dekle...
— Torej, sem-li kaj zrasla? — Oh...

— Sedaj vidim, da sem v resnici...
— Živela, zares, cel fant si. — Saša...
— Torej, sem-li kaj zrasla? — Oh...
— Sedaj vidim, da sem v resnici...
— Živela, zares, cel fant si. — Saša...

— Tako pride v Lazarjev sobi...
— Dobar večer, stric! — ga...
— Gospod! — Oj on je ni bil stric. Tako...

— Oho, — prekine ga živo...
— Oho, — prekine ga živo...
— Oho, — prekine ga živo...
— Oho, — prekine ga živo...

— Oho, — prekine ga živo...
— Oho, — prekine ga živo...
— Oho, — prekine ga živo...
— Oho, — prekine ga živo...

ga je zvala od detinstva.

On se ljubezivo nasmeje, pa...
— A — sedaj jo vidi tako bujno...
— Ne vstajajte!

— Oprostite, ali jaz sem malo...
— Glejte, no — izvolite...
— Saša, še pravo dete, se je...

— E tu sem baš jaz najmojniji...
— Priroda ne izbira, ona ima...
— Njega niče ne škodujejo...

— Poljubljam roke, — reče...
— Dolgo — dolgo že, — morda...
— Mogoče, — reče Lazar...

— Vi ste se prehladili? — Mogoče...
— Doktor ni odgovoril ničesar...
— Tako pride Saša.

— Ona ni od prej poznala doktor...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

Španska influenza.

Tekom sedanje epidemije španske...
Kot najbolje protisredstvo...
W. F. SEVERA CO., Cedar Rapids, Iowa.

li kdo mogel veličastneje kdaj...
— To je vse možno! Ali cela...
— Ni lep, — je govorila za se...

— No, da! — E tu sem baš jaz najmojniji...
— Priroda ne izbira, ona ima...
— Njega niče ne škodujejo...

— Poljubljam roke, — reče...
— Dolgo — dolgo že, — morda...
— Mogoče, — reče Lazar...

— Vi ste se prehladili? — Mogoče...
— Doktor ni odgovoril ničesar...
— Tako pride Saša.

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

bila dosedaj edino slovensko...
Za Pavla je bilo krščno n...
V Pittsburghu, Pa., se je poročila...

— Ni lep, — je govorila za se...
— No, da! — E tu sem baš jaz najmojniji...
— Priroda ne izbira, ona ima...

— Poljubljam roke, — reče...
— Dolgo — dolgo že, — morda...
— Mogoče, — reče Lazar...

— Vi ste se prehladili? — Mogoče...
— Doktor ni odgovoril ničesar...
— Tako pride Saša.

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

Nova moč, novo zdravje nova čista kri, za tri cente.



Ako imate slabe živce, imate bolečine...
— Ni lep, — je govorila za se...
— No, da! — E tu sem baš jaz najmojniji...

— Poljubljam roke, — reče...
— Dolgo — dolgo že, — morda...
— Mogoče, — reče Lazar...

— Vi ste se prehladili? — Mogoče...
— Doktor ni odgovoril ničesar...
— Tako pride Saša.

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

Mati in hči sta poroceni z očetom in sinom.

V Marysville, Cal., se je družinsko...
— Ni lep, — je govorila za se...
— No, da! — E tu sem baš jaz najmojniji...

— Poljubljam roke, — reče...
— Dolgo — dolgo že, — morda...
— Mogoče, — reče Lazar...

— Vi ste se prehladili? — Mogoče...
— Doktor ni odgovoril ničesar...
— Tako pride Saša.

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...
— Tako pride Saša. — Ona ni...

Ali ste bolni? Ako imate kahe bolezen, ne gledajte na to, kako dolgo in ne odraja... Prof. Dr. H. G. BAER, 511 SMITHFIELD ST., PITTSBURGH, PA.

Dr. LORENZ 644 Penn avenue Pittsburgh, Pa. EDINI SLOVENSKE GOVOREČI ZDRAVNIK ŠPECIJALIZIRAN MOŠKI BOLEZNI. Moja stroka je zdravljenje akutnih in kroničnih bolezní.